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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swOj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
. Aby zdaé cz¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$

odpowiedz ,,A”:
BRI Ry

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢



Zadanie 1.

Obecno$é aniondw siarczanowych SO,> w roztworze wodnym mozna potwierdzi¢, dodajac roztwor
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W oparciu o wyniki analizy zamieszczone w tabeli wskaz, ktory kation byt obecny w roztworze badane;j

A. NaNO;

B. BaCl,

C. FeC13

D. HCI
Zadanie 2.
probki.

A. Glinu.

B. Zelaza(Il).

C. Zelaza(Ill).

D. Chromu(III).
Zadanie 3.

Odczynnik Wynik
HCl Brak osadu
NaOH Brunatny koloidalny osad
KSCN Krwistoczerwone zabarwienie roztworu

Na podstawie zamieszczone] krzywej miareczkowania alkacymetrycznego wskaz, ktora substancje

0zZnaczano w roztworze.

A.

B.
C.
D

Staby jednoprotonowy kwas.
Mocny jednoprotonowy kwas.
Stabg jednowodorotlenkowa zasade.

Mocng jednowodorotlenkowg zasadg.
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Zadanie 4.

Oznaczenie ilosciowe sktadnika w badanym roztworze za pomocg analizy miareczkowej polega na

A. miareczkowaniu analizowanego roztworu do uzyskania zmiany zabarwienia wskaznika.

B. wytrgcaniu trudno rozpuszczalnego osadu przy uzyciu mianowanego roztworu odczynnika
strgcajgcego.

C. pomiarze objetosci roztworu o znanym stgzeniu, ktory przereagowat iloSciowo z oznaczanym
sktadnikiem.

D. zastosowaniu mianowanego roztworu odpowiedniego kwasu lub zasady oraz wiasciwie
dobranego do oznaczenia wskaznika kwasowo-zasadowego.

Zadanie 5.

Okre$l zawarto$¢ amoniaku w analizowanej probee, jezeli na jej zmiareczkowanie zuzyto 20,0 cm’
roztworu HCI o stezeniu 0,1 mol/dm’.

A.  34mg
B.  68mg
C. 136 mg
D. 170 mg
Zadanie 6.

Probke technicznego chlorku sodu rozpuszczono w wodzie, a jony chlorkowe strgcono za pomocg
AgNO;, w postaci AgCl, ktéorego masa po wysuszeniu wynosita 1,5000 g. Oblicz zawarto§¢ chloru
w badanej probce. Mnoznik analityczny dla chloru w AgCl wynosi 0,2474.

A. 02474 ¢g

B. 03711g

C. 04948 g

D. 12474 ¢g
Zadanie 7.
Oznaczenia przeprowadzane za pomocg wysokosprawnego chromatografu cieczowego okreslane s3 jako

A. GC

B. ICP

C. AAS

D. HPLC
Zadanie 8.

Do preparatywnego rozdzielania aminokwasow stosuje si¢ technikg elektroforezy, ktora wykorzystuje

A. roznicg powinowactwa czgsteczek analitu i rozpuszczalnika do miejsc aktywnych.

B. warto$¢ wspotczynnika podziatu substancji pomig¢dzy wode a mniej polarng faze ruchoma.

C. roéznice w szybkosci poruszania si¢ natadowanych elektrycznie czgstek w polu elektrycznym.

D. wartosci skrecalnosci wlasciwej [a]p w wodzie wielu aminokwasow, szczegélnie
alifatycznych.
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Zadanie 9.
Skrecalno$¢ wlasciwg cukréw oznacza si¢ za pomocg
A. areometry.
B. polarymetru.
C. refraktometru.
D. spektrofotometru.
Zadanie 10.

Warto$¢ liczby estrowej (LE), wyrazona iloscig miligraméw KOH, potrzebna do zmydlenia estrow

zawartych w 1 g badanego tluszczu, informuje

A. oilosci wolnego glicerolu w badanej probee thuszczu.
B. o0 zawarto$ci zwigzkéw nienasyconych w badanych ttuszczach.
C. o $redniej dlugosci tancucha weglowego kwasow thuszczowych.
D. o dhlugosci tancuchow kwasow tluszczowych wchodzacych w skiad glicerydow danego
thuszczu i jest tym wyzsza, im tancuchy sa krotsze.
Zadanie 11.

Na rysunku przedstawiono krzywa wzorcowg uzyskang podczas spektrofotometrycznego oznaczania

glukozy w postaci barwnych produktow z odczynnikiem DNS. Ktorymi wielkosciami powinny by¢

oznaczone osie X 1 Y na przedstawionej krzywej wzorcowe;)?

0,854 -
1 = punkly pomiarowe L]
0.804 krzywa kalibracyjna

0.3'5- =
E-?CI..
065-:
0.60-‘ i

0.554 -

02 00 02 04 08 08 10 1.2 14 16

A. 05 X: A (absorbancja roztworu), 0§ Y: stgzenie glukozy [mg/cm’]

B. 0% X: stezenie glukozy [mg/cm?], 0§ Y: stezenie DNS [mg/cm’]

C. 0% X: stezenie DNS [mg/cm’], Y: 0§ A (absorbancja roztworu)

D. O$X: stezenie glukozy [mg/cm’], 0§ Y: A (absorbancja roztworu)
Zadanie 12.

Dopuszczalne dzienne spozycie (ADI) benzoesanu sodu wynosi 0+5 mg/kg masy ciala. Maksymalna

masa benzoesanu sodu, jakg moze dziennie pobiera¢ cztowiek o masie 70 kg wynosi

A.

B
C.
D

70 mg
175 mg
350 mg
450 mg
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Zadanie 13.

Spektrofotometria absorpcji UV-Vis polega na pomiarze

A. przewodnosci whasciwej roztworu.

B. natezenia pradu przeptywajacego przez roztwor.

C. natgzenia promieniowania, ktére pada na roztwor.

D. nateZenia promieniowania, ktére przeszto przez roztwor.

Zadanie 14.
Na przedstawionym chromatogramie podano udzialy procentowe skiadnikow w probce (A — arginina,
B — prolina, C — glicyna, D — alanina) uzyskane metoda prostej normalizacji. Masa prébki poddana

analizie wynosi 100 pg. Sumaryczna zawarto$¢ glicyny i argininy w analizowanej probce wynosi

, A - 22%
A 42pg | C - 43%
B. 58ug A B - 20% !
C. 63pg | ||
D. 65ug ‘ |
. ‘ |
||
' D - 15%
| ] '
Czas reténc]i [rr;in]
Zadanie 15.

Twardo$¢ ogoélna probki wody wykorzystywanej do celow technologicznych wynosi 16,5°n, a jej
twardos¢ weglanowa 7,2°n. Wartos$¢ twardosci statej wynosi

A, 7.2°n
B. 9,3°n
C. 16,5°n
D. 23,7°n
Zadanie 16.

Ze wzgledu na malg zawarto$¢ zZelaza w wodzie, najodpowiedniejsza metoda oznaczania ogolnej

zawartosci jonow zelaza(II) i (III) w probkach wody pitne;j jest

A. manganometryczne oznaczenie jonow zelaza(II).

B. argentometryczne oznaczenie jonow Zelaza(Ill) metodg Mohra.

C. spektrofotometryczne oznaczenie jondw zZelaza(II) metodg rodankows.
D

polarograficzne oznaczenie jondw zelaza(Ill) za pomoca rodanku potasu.
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Zadanie 17.

Z dwoch zbiornikoéw pobrano probki wody pitnej przygotowanej do wprowadzenia do jednostkowych
opakowan. W toku analizy prébek wody otrzymano nast¢pujace wyniki:

a) analiza mikrobiologiczna

Najwyisza dopuszczalna wartoéé
Otrzymane w toku analizy wyniki Wg Rozporzadzenia Ministra
Zdrowia z dnia 29 marca 2007 r.
Parametr : . PRSI T .
liczba mikroorganizmodw [jtk] objetosé prébki [ml] liczba objetos¢
Prébka ze Prébka ze Probka ze Prébka ze mikroorganizmow probki
zbiornika 1 zbiornika 2 zbiornika 1 zbiornika 2 [itk] [ml]
Escherichia coli 0 0 250 250 0 250
Ogdlna liczba
organizméw
w 3642°C 22 16 1 1 20 1
po 48 h
Ogdlna liczba
organizmow
W 2242°C 89 47 1 1 100 1
po48h

b) analiza fizykochemiczna

Otrzymane w toku analizy wyniki Najwyisza dopuszczalne steienie
Faramate Prébka ze zbiornika 1 Prébka ze zbiornika 2 We Roip;:?:i;e;::rgg;? fdrowia
Stezenie jondw wodoru (pH) 7,4 6,8 6,5+9,5
Metnos¢ _ 0,4 NTU 1 NTU
Twardos¢ 275 mg/| 95 mg/! 60+500 mg/|
Chlorki 190 mg/! 102 mg/! 250 mg/|
Zelazo 120 pg/I 257 pg/! 200 pg/|

Na podstawie otrzymanych wynikéw analizy mozna stwierdzi¢, ze do obrotu handlowego
w jednostkowych opakowaniach

A. mozna wprowadzi¢ wodg z obu zbiornikéw.

B. mozna wprowadzi¢ tylko wodg z drugiego zbiornika.
C. mozna wprowadzi¢ tylko wodg z pierwszego zbiornika.
D. nie mozna wprowadzi¢ wody z zadnego ze zbiornikow.

Zadanie 18.
Wystgpowanie wigzan podwojnych w czasteczkach nienasyconych kwasow thuszczowych sprawia, ze
maja one z reguly

A. nizsze temperatury wrzenia niz ich odpowiedniki nasycone.

B. wyzsze temperatury wrzenia niz ich odpowiedniki nasycone.
C. niZsze temperatury topnienia niz ich odpowiedniki nasycone.
D. wyzsze temperatury topnienia niz ich odpowiedniki nasycone.
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Zadanie 19.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okresl zaleznos¢ lepkosci cieczy od temperatury.
. Lepkosc [Paxsx10™]
Ciecz
0°C 10°C 30°C 60°C

Aceton 0,397 0,361 0,296 0,228
Toluen 0,700 0,667 0,517 0,381
Woda 1,792 1,308 0,801 0,469

A. Ze wzrostem temperatury lepko$¢ cieczy maleje.

B. W miarg wzrostu temperatury lepko$¢ cieczy wzrasta.

C. W zakresie temperatur od 0+10°C lepko$¢ cieczy wzrasta, a w wyzszej temperaturze maleje.

D. W zakresie temperatur od 0+10°C lepkos¢ cieczy maleje, a w wyzszej temperaturze wzrasta.
Zadanie 20.

Do sktadnikow glebowej mikroflory autochtonicznej, utworzonej przez gatunki na stale bytujace
w glebie, nie mozna zaliczy¢

A.
B.

C.

D.

bakterii wiazacych azot atmosferyczny, np. Azotobacter, Arthrobacter, Nitrosomonas.

bakterii odpowiedzialnych za biologiczng przemian¢ fosforu, np. Serratia, Pseudomonas.
drobnoustrojow  wykorzystujacych fotosyntezg, np. Chlorobiaceae, Chromatiaceae,
Rhodospirillaceae.

bakterii z rodzajow: Bacillus, Escherichia, Proteus oraz rdznych gatunkéw mikroorganizmow
termofilnych.

Zadanie 21.

Ktorymi metodami przeprowadzono izolacje kultur przedstawiong na rysunku?

A.

(I) posiewu na catej powierzchni,
(1) plytek lanych.

(I) ptytek lanych,
(II) posiewu sektorowo-redukcyjnego.

(I) posiewu sektorowo-redukcyjnego,
(IT) posiewu na catej powierzchni.

(I) posiewu na catej powierzchni,
(IT) posiewu sektorowo-redukcyjnego.
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Zadanie 22.

Zamieszczone rysunki z ich opisem przedstawiajg barwienie

i

=

. 1 i 2. Wykona¢ preparat utrwalony
[~ o E 3. Nanies$¢ fiolet krystaliczny na 2-3 min.
: “I1 4, Splukaé doktadnie biezaca woda.
i ~~ 5. Nanie$¢ ptyn Lugola na 1-1,5 min.
"l 6. Odbarwi¢ alkoholem i sptuka¢ biezaca woda.

1N [=]

[ E. - 7. Nanie$¢ fuksyng¢ karbolowa lub safraning na 30 s.
[ -~ ] 8. Preparat optuka¢ doktadnie biezgcg wodg i wysuszyc¢.
P Wysuszy
[ 9. Ogladajac preparat pod immersjg okresli¢ ksztalt i barwe komorki

bakteryjne;j.

SN

A. bakterii metoda Grama.

B. rzgsek metoda Lofflera.

C. bakterii ptynem Lugola.

D. przetrwalnikow metoda Schaeffera—Fultona.
Zadanie 23.

Widoczne gotym okiem skupisko drobnoustrojow, wyroste z jednej komoérki na plytce z pozywka
hodowlana, to

A. formy przetrwalnikowe bakterii.
B. kolonia drobnoustrojow.

C. preparat przyzyciowy.
D. jednostka wzrostowa.

Zadanie 24.
Ezy i igly uzywane w pracach mikrobiologicznych wyjatawia si¢

A. przez rozzarzenie w plomieniu palnika gazowego.

B. za pomoca $rodka dezynfekujgcego.
C. w autoklawie.
D. w suszarce.

Zadanie 25.

Proces polegajacy na tloczeniu rozpuszczalnika przez membrang pOlprzepuszczalng z roztworu
0 wyzszym stezeniu do roztworu o nizszym stezeniu substancji rozpuszczonej nazywa si¢

A. dyfuzjg prosta.

B. odwrdcong osmozj.

C. elektroforezg kapilarng.
D. mineralizacja na mokro.
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Zadanie 26.

W dwoch nieopisanych kolbach znajduija sie roztwory kwasu solnego o réznych stezeniach: 0,1 mol/dm®
i 0,01 mol/dm®. W celu rozréznienia tych roztworéw HCI nie mozna zastosowaé

A. papierkéw lakmusowych.
B. pomiaru pH za pomocg pH-metru i skalibrowane;j elektrody szklane;.
C. miareczkowania konduktometrycznego mianowanym roztworem NaOH.
D. miareczkowania alkacymetrycznego mianowanym roztworem NaOH wobec oranzu
metylowego.
Zadanie 27.

Grupa enzymow, wystgpujacg zarébwno w organizmach roslinnych jak i zwierzgcych, katalizujaca
hydroliz¢ wigzan peptydowych w biatkach i w peptydach, sg

A. lipazy.

B. ligazy.

C. proteazy.

D. hydrolazy.
Zadanie 28.

Sacharoza ulega hydrolizie pod wplywem kwasow mineralnych oraz enzymu inwertazy. Podczas tej
reakcji powstaje mieszanina

A. D-glukozy i D-fruktozy.

B. D-glukozy i D-arabinozy.

C. D-fruktozy i D-galaktozy.

D. D-galaktozy i D-mannozy.

Zadanie 29.
Na rysunku przedstawiono blokowy schemat

#rodio ukiad
promieniowania monochromator kuweta detektor pomiarowy

lampa pryzmat, roztwar badany fotokomérka, gablwanometr,
wodorowa, siatka fotopowielacz, mikroprocesor
ksenonowa dyfrakcyjna fotoopornik,
wolframaowa fotodioda
halogenowa

spektofotometru.
konduktometru.
refraktometru.

polarymetru.

D0 wp
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Zadanie 30.

Punkt koncowy miareczkowania jest wyznaczany na podstawie pomiaru zmiany przewodnictwa
roztworu miareczkowanego w metodzie

A. amperometryczne;j.

B. potencjometryczne;j.

C. konduktometryczne;.

D. spektrofotometryczne;j.
Zadanie 31.

Przewodnictwo wiasciwe roztworu KNO; wynosi 8,9-10° S.cm™. W jakiej odlegtoéci powinny byé
ustawione elektrody o powierzchni 5 cm?, aby przewodnictwo roztworu wynosito 5 mS?

A. 45cm gdsic: 71— ornacza opdr precwodnika
(G — przewodnictwo elektryczne
B. 8,9 cm l =G= ) K —preewodniciwo wlasciwe
C. 12,5cm R / s — powicrzchnig clekirod
D. 17.8 cm I — odlcglosé clektrod wegledem sicbic

Zadanie 32.

Pobrang z cysterny probke oleju napedowego poddano analizie, ktorej wyniki zamieszczono w tabeli.

Otrzymane w toku analizy
Parametr s
wyniki
Liczba cetanowa 50
Indcks celanowy 49
Gestosé w temperaturze 15°C 837 kg/m’
Fawarodd wislopieréciemiowych weplowadordw aromatvermvch 7 %% {min
Zawarloi siarki 378 mpikp
Temperatuga zaplonu 3790
Zawarloss wody 239 mpikp
Zawarloéc zaniecyyggcren 23 mefkp
Lepkodd w lempetaturze 40°C 4,5 mm /s
Oleje napedowe — Wymagania wg PN-EN 590:2002
Parametr Jednostki Min. Max.

Licsba celanowa 3] -
Indeks cotanowy 46 -
Gestosd w remperaturze 15°C I'q;.-'m1 320 B4
Zawanost wiclopicrscieniowvch weglowodordw aromarveznyveh | %6 (m'm) - 11
Zawanose siarki mg/kg - 350
Temperaiura zaplonu “C powvig) 35 -
LZawanost wody gk - 200
LAWANOSE ZANICCAVS ACACT mg/ka - 24
Lepkose w iemperaiurze 40°C /s 2 45

Wskaz, ktore z wyznaczonych parametroOw nie spelniaja wymogoéw okre$lonych w normach.

A. Zawarto$¢ siarki oraz zawarto$¢ wody.

B. Warto$¢ liczby cetanowej oraz zawarto$¢ wody.

C. Zawarto$¢ wielopierscieniowych weglowodordw aromatycznych oraz gestos¢ w temperaturze
15°C

D. Zawarto$¢ zanieczyszczen oraz temperatura zaplonu dla badanej probki oleju napgdowego.
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Zadanie 33.

Do wykrywania fluorowcdéw w czgsteczkach zwigzkéw organicznych wykorzystuje si¢ reakcje z wodg
chlorowg w obecnosci chloroformu.

C12+21_—>12+2C1_
L+5CL+6H,0—210; +10CI +12H"

Na podstawie zapisanych réwnan reakcji mozna wywnioskowad, ze w pierwszej kolejno$ci woda
chlorowa

A. utlenia jony jodkowe do wolnego jodu, po czym nastgpuje reakcja nastgpcza redukcji jodu do

jodanu.

B. redukuje jony jodkowe do wolnego jodu, po czym nast¢puje reakcja nastgpcza redukeji jodu
do jodanu.

C. redukuje jony jodkowe do wolnego jodu, po czym nastgpuje reakcja nastgpcza utlenienia jodu
do jodanu.

D. utlenia jony jodkowe do wolnego jodu, po czym nastepuje reakcja nastepcza utlenienia jodu
do jodanu.

Zadanie 34.

Wskazniki metalochromowe znalazly zastosowanie

A. w alkacymetrii.

B. w argentometrii.

C. w manganometrii.
D. w kompleksometrii.

Zadanie 35.

Bufor amonowy to uktad kwasowo-zasadowy sktadajacy si¢ z wodnego roztworu

A. amoniaku i octanu amonu.

B. amoniaku 1 kwasu solnego.

C. amoniaku i chlorku amonu.

D. azotanu(V) amonu i kwasu solnego.

Zadanie 36.

Do roztworu zawierajagcego jony Ca®’i Ni*' o jednakowym stezeniu dodawano kroplami roztwér
weglanu sodu. Iloczyn rozpuszczalnoéci dla weglanu wapnia wynosi 4,8x10°, a dla weglanu niklu
1,7x107. Jako pierwszy wytraci si¢ weglan

A. niklu, ktéry ulegnie rozpuszczeniu w nadmiarze odczynnika strgcajgcego.

B. wapnia, ktéry ulegnie rozpuszczeniu w nadmiarze odczynnika stracajacego.

C. niklu, ktéry nie ulegnie rozpuszczeniu w nadmiarze odczynnika stracajagcego.
D. wapnia, ktory nie ulegnie rozpuszczeniu w nadmiarze odczynnika stracajacego.
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Zadanie 37.
Jesli probka Sciekow wykazuje pH = 3, to stezenie jonéw wodorowych wynosi

A.

B.

0,01 mol/dm?
0,03 mol/dm’

C. 0,001 mol/dm®
D. 0,003 mol/dm’

Zadanie 38.
Oznaczenie jonéw cynku za pomocg EDTA jest przyktadem miareczkowania
A. kompleksometrycznego.
B. redoksymetrycznego.
C. argentometrycznego.
D. alkacymetrycznego.
Zadanie 39.

Wisrdd konserwantow dodawanych do zywnosci znajdujg si¢ CH;COONH, (E 264) i C¢HsCOONa
(E 211). Zwiazki te sa

A. kwasami organicznymi.
B. solami kwasOw organicznych.
C. estrami kwasow organicznych.
D. bezwodnikami kwasow organicznych.
Zadanie 40.
Aparatem stosowanym do hodowli bakterii w warunkach beztlenowych jest
A. autoklaw.
B. anaerostat.
C. pasteryzator.
D. boks laminarny.
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